

ROMÂNUL

ORGANUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Comuniștii și naționaliștii noștri

Că evreii Ana Pauker și consozii au obrasnicia să ne dea nouă, Românilor, lecții de cum trebuie să ne iubim și cum conduce țara; tocmai ei cari știu cum se distruge o țară, nu cum se conduce faptul nu ne miră. Ei nu pot trăi decât pe cadavre. Și comunismul lor nebun este sămânța boalei sociale care poate face dintr-o țară sănătoasă un cadavru.

Că fanariotul Cantacuzino, al cărui strămoș a împins, pe spate, pe Constantin Brâncoveanu la moarte, pentru că și-a iubit țara și credința — este președintele partidului Garda de fier și are îndrăsniala a învăța pe Români ce este naționalismul și iubirea de Patrie, nu ne miră cătuși de puțin. Așa au fost Fanariștii în todeauna: te due cu vorbe frumoase și apoi îți rătăcesc capul.

Că dsa are tovarăș pe polonul Zelinski zis Codreanu, este explicabil. Cine se aseamănă se adună. Polonii nu ne-au iubit niciodată, iar loviturile lor ni-au fost date tot pe spate; istoria ni-i mar-toră.

Pentru aceștia naționalismul este o vacă, pe care țărâtimea o îngrijește iar ei o mulg și-i mănâncă laptele.

Acești streini se laudă că luptă contra streinilor (evreilor) ca să apere pe Români. În realitate gândul lor este cum să ajungă la vaca cu lapte bun.

Comuniștii, cari sunt mai tți evrei, se laudă că luptă cntra capitalismului etc. Cum se poate, când marii capitaliști sunt tot evrei?

Se vede dar că minciuna lor este cusută cu ață albă.

Noi știm că ambele tabere sunt plătite de streini pentru a face din țara noastră un fel de Abisinie pe care s'o exploateze ei.

Taberele fiind conduse de streini, nu ne miră că umblă să ne vîndă, dar ne miră că se găsec între Români prea multe secături, cari se lasă cumpărate cu bani sau cu vorbe amăgitoare.

Căci, numai un cap sec poate admite să vină streinul în casa lui și să se lase învățat cum să-și iubească gospodăria, femela și copiii.

Țărâtimea și tot Românul înătos la minte să se gândească la lucrul acesta: Evreii comuniști (sunt și cinstiți între ei) prin Goldstein și alții, pun bombe în Senatul țării, provoacă deraieri și catastrofe cari omoară multe vieți românești. Streinii din Garda de fier, ajutați de secături române, au omorât pe prefectul Manciu, omorât pe Duca un mare om de Stat, iar mai nou amenință că vor omori pe al-

Cuvânt de mulțumire celor ce au luat parte la demonstrațiunile din Mai

Dragi Prieteni și Iubiți Ostași ai Partidului Național-Țărănesc!..

Cu prilejul desfășurării de forță și credință ale Partidului nostru făcute în Sărbătorile din luna Mai, aflați că ați uimit pe toți aceia care v'au văzut defilând în fața șefilor, în cea mai desăvârșită ordine și disciplină — cu avânt, cu demnitate și cu hotărîre.

Ceasuri întregi au curs coloanele noastre în valuri dătătoare de nădejdi noi pentru țara întreagă.

Ați făcut și cu acest prilej dovada puternicei organizări a partidului Național-Țărănesc.

Un milion de ostași s'au mișcat trimițând sute de mii din cei mai isteți, în marșuri ordonate, în adunările regionale din Capitala țării, la Constanța, la Beiuș, Timișoara și în capitalele de județe.

V'ați ridicat pentru o credință și un Program: Statul Național-Țărănesc.

V'ați mișcat cu o speranță nouă: Dreptate nouă în Țară nouă, sub Regele nostru tînăr și însuflețit Carol al II.

Ați executat ca ceasornicul ordinele șefilor; cu disciplină, cu hotărîre, cu avânt.

Vă mulțumesc, în numele Conducerei Centrale a Partidului Național-Țărănesc.

Vă mulțumesc cu atât mai mișcat, cu cât cunoșc jertfele ce-ați făcut.

Ați venit cu banul propriu, rupt dela gura copiilor, pe aceste cumplite vremuri de sărăcie; cu merindea în desagă; cu nopți de nesomn și lipsindu-vă zile întregi de odihnă la care dă dreptul munca grea de vară.

Ați deschis porțile Biruinții.

Vă mulțumesc deci din inimă, șefilor și ostașilor.

Și vă îndemn la muncă nouă, acolo unde vă găsiți — pentru a mări încă marea armată politică țărânească prin închegarea disciplinată și luminată a întregii țărâtime și muncitorimi române — încadrați de oameni luminați, devotați și hotărîți.

Astfel, vom desăvârși biruința.

Să trăiți!

I. Mihalache

Și; tot Români însă — să știți — și dintre înrași

Este clar ca lumina soarelui. Vorbele frumoase, pe cari le spun ambele tabere, sunt o cursă amăgitoare. Faptele lor sunt criminale — urâte de oameni și de Dumnezeu. Aceștia sunt dușmanii din lăuntru cari, din două părți, lucrează la nimicirea fruntașilor români, la distrugerea Statului românesc.

Omoară păstorii ca să poată exploata turma.

Țărâtimea să fie atentă la faptul că majoritatea acestor domnișori sunt din acei cărorora nu le place nici cartea nici munca pământului; sunt un fel de „tate frunză la căini“.

Țărâtimea să mai fie atentă că tot ea va suferi de pe urma lor. Lor nu le place să muncească, dar le place să mănânce.

Țărâtimea să nu se lase în nădejdea altora pe cari nu-i știe cine sunt și ce gânduri ascunde au. Ea singură să-și facă o viață nouă în stat nou prin partidul ei N. Ț.

Suntem un partid național al țărănilor și muncitorilor — de stînga dacă vreți — dar nu avem nimic comun cu bolșevismul și anarhia criminală a extremelor, comunistă și gardistă.

O spune aceasta un frate al vostru! Ion D. Ungureanu.

Gestul regal imitat de Constanța

Imitând gestul M. Sale Regelui primăria din orașul Constanța a votat un ajutor de 100 mii lei pentru victimele dela Cotroceni.

Capul ștruțului

Avem o țară, frumoasă țară, și avem un guvern. Nimic mai natural decât să existe o țară și un guvern care să o guverneze. Și guvernul nostru guvernează România, așa, cum poate și cum știe. Din rezultatele acestei guvernări este ușor să se deducă cumcă conducerea statului, guvernul, este un cap prea mic pentru o țară așa de mare. Că sunt mulți miniștri, asta nu schimbă cătuși de puțin starea lucrurilor.

România, țară mare, bogată, frumoasă, condusă de un căpșor atât de mic, este asemănătoare ștruțului, minunata pasăre a deșerturilor cu un corp superb, împodobit cu pene prețioase și cu un cap mic, diform și respingător de nepotrivit cu uriașele dimensiuni ale corpului său.

Se spune că ștruțul își vară capul în nisip, când simte că se apropie vre'un dușman. Capul mic și prost așa crede că dacă el nu vede dușmanul nici dușmanul nu-i vede pe el.

Unde e deosebirea între această pasăre și biata Românie?

Guvernul nostru, acest cap mic și strâmt, nemiapomenit de strâmt pentru treburile mari ale unui stat ca România, se ascunde mereu în dosul creionului roșu al cenzurii, se retrage după paravanul festivităților, pe care le pune la cale sfidător. Mușamalizează, acoperă cu pățuri de ceară propriile sale fapte și pe acelea ale apropiaților săi. Asmuță, din umbră, lepădăturile societății asupra țării, le finanțează și incurajează, subvenționează cu promisiuni adolescenții naivi și-i utilizează împotriva celui mai mare partid politic, partidul național-țărănesc, pentru ca a doua zi să-și poată justifica măsurile de menținere a stării de asediu și cenzură, pe cari le ține la îndemână spre a-și ascunde propriile sale păcate.

Guvernul nostru crede că, dacă țara nu-i cunoaște nepuțința, dacă țara nu știe ce nelegiuri se săvârșesc dincolo de creionul roșu, atunci ea rămâne fericită și se crede blagoslovită de Dumnezeu.

Asta e socoteala importată din Rusia țaristă și, zădarnic, nu prinde. O imoralitate mai mare ca la noi a fost doar în acea țară care ni l'a furnizat, bolșevic mai înainte și naționalist mai apoi, pe marelui nostru maestru al artei intrigării și a foarfecelor.

Ce nu vedem noi, dacă poate rămâne ceva nevăzut în România, cu oricâtă măiestrie s'ar acoperi nelegiurile, le vede străinătatea și prin prisma străinătății privim și noi stările dela noi. Și e mai rău așa.

Străinătatea poate fi binevoitoare și iertătoare. Noi nu putem. Ar însemna să fim indulgenți față de ticăloșenii. Străinătatea poate fi prea aspră,

reavoitoare și așăfătoare față de noi. Tot rău pentru noi. Ar însemna să ne încăerăm într'o învălmășeală și apoi să ne vedem iarăși sclavii dușmanilor de ieri.

Spre a evita retele și nefastul ne trebuie un guvern și o guvernare. Guvern care să fie cap cu vederi largi. Guvernare, care să se facă la lumina zilei, în văzul tuturor și cu concursul întregii țări, pe linia adevărului și dreptății.

Actualul guvern este capul de ștruț varat de doi ani în nisip. N'auze nu vede iar țara suferă.

I. Lupu

Negusul la Liga Națiunilor

Ziarele din străinătate anunță că negusul Abisiniei Haile Selasie este hotărît să apară în fața Ligii Națiunilor pentru a susține personal cauza țării sale.

Germania continuă înarmările

Cu gândul mereu la război, cu intențiunea din ce în ce mai vădită că ea vrea revizuire de hotare, Germania continuă să se înarmeze. Se spune că în timp de încă doi ani această țară va dispune de o armată și de un material de război atât de bogat încât va putea ține piept cu întreaga Europă, timp de mai mulți ani.

Nu-i vorba că nici celelalte puteri nu privesc pasive acest zel de înarmare. Doar singură România se complăce în situația sa de spectatoare și speră să cucerească simpatii în Germania prin prietenii Goga și Cuza sau Zelea Codreanu, pe adevăratul său nume Zelinsky-Launer.

Italia și sancțiunile

Se știe că în urma actului de agresiune săvârșit de Italia asupra statului de negri, Abisinia, puterile europene și americane, membre ale Ligii Națiunilor, au luat măsuri de pedepsire în contra agresorului. S'au interzis exporturile de materiale necesare în războiul deslănțuit de italieni din vina lor.

Acum după ce Italia a reușit să cotopească Abisinia, guvernul italian cere ridicarea sancțiunilor.

La cerere anexează și amenințări. Guvernul italian spune că, întrucât nu se vor ridica sancțiunile, Italia se va retrage din Liga Națiunilor.

Mai mult, guvernul italian lasă să se înțeleagă că în acest caz el va sprijini politica de expansiune a Germaniei spre orient, făcându-i acesteia posibilă anexarea Austriei.

Situația din Franța

S'a introdus săptămâna de 40 ore

Una dintre măsurile noului guvern francez este și aceea a introducerii săptămânii de 40 ore de lucru în fabrici. Prin această măsură guvernul speră să salveze șomajul, permițând astfel ca și șomerii să intre în lucru. Prin urcările de salarii câștigurile muncitorilor se mențin la același nivel, deși timpul de lucru se reduce.

Grevele au încetat

După venirea guvernului Blum muncitorii din Franța au

declarat grevă. Aproape în întreaga țară munca s'a suspendat. În urma înțelegerilor intervenite între muncitorime și patroni, datorită energice intervenții a guvernului, grevele au luat sfârșit.

Franca se va menține la același curs

Contrar zvonurilor răspândite de presă guvernul francez a dat un comunicat prin care arată că nu este adeptul inflației, ci dimpotrivă va lupta prin toate mijloacele să mențină valuta la nivelul de până aci.

Nenorocirea dela Cotroceni

Țara românească a sărbătorit Luni, 8 crt., revenirea prințului Carol și urcarea Sa pe tronul României. Toate orașele cu Capitala în frunte au fost teatrele unor festivități impozante. Românii vroiau să dea expresie bucuriei lor că prințul pribeag s'a reintors și a luat locul ce i se cuvenea.

Dar festivitățile în capitală au avut un punct în plus. În aceeași zi d. Beneș, președintele republicii Cehoslovacie și Prințul Paul, regent al Iugoslaviei, au fost în vizită la M. Sa Regele Carol.

Prilej de mare sărbătoare, căci cei trei capi ai statelor Micii înțelegeri, puneau o nouă piatră la fundamentul alianței, spre a-i mări puterea și a-i consolida construcția.

Când însă în România guvernează un guvern slab, desorientat pus la cheremul partizanilor politici, cari speculează până și sărbătorile naționale, nimic nu poate trece fără să se dovedească odată mai mult că n'avem guvern vrednic și capabil să conducă statul.

În vederea festivităților restaurării și primirii oaspeților, primăria capitalei a deschis concurs pentru construirea tribunelor în cari au luat loc oficialitățile și populația venită din toate colțurile țării să asiste la defilarea armatei, pre-militarilor și străjerilor. Concesiunea construirii tribunelor s'a acordat unor persoane protejate de unii dintre marii zilei, persoane cari, fără să poată prezenta garanții de pregătire tehnică și morală, au făcut de pomina serbările restaurației din acest an.

Tribunele prost construite, făcute din material putred, supraîncărcate, n'au putut rezista și două dintre ele s'au prăbușit strivind sub lemnăriile lor sute și mii de oameni. Mai înainte s'a prăbușit o tribună alăturată tribunei regale în care luau loc alături de M. Sa Regele, oaspeții și autoritățile. Aci s'au scos de sub dărâmturi câteva zeci de grav răniți și mulți, foarte mulți mai ușor răniți.

După curățirea locului serbarea a continuat. Dar nu peste mult o uriașă tribună, din fața tribunei regale, pe care luaseră loc cca 5000 de persoane, și care, după relațiile din București, avea o înălțime de 15-20 de metri, 8 metri lățime și vre-o 60 metri lungime, rupându-se în două s'a dărâmat deasemea. O învâlmășeală grozavă s'a produs aci. Mii de oameni au ajuns sub dărâmturi, scânderile și bârnele au spintecat trupurile a sute și mii de oameni.

Însăși M. Sa Regele a aler-

gat la fața locului și a luat comanda lucrărilor de salvare. Vreo 300 de grav răniți și vre-o 800 de ușor răniți au fost internați la spitale.

După relațiile oficiale nu s'au produs până în prezent decât 4 cazuri mortale. E de așteptat însă să se producă noi cazuri de moarte între cei grav răniți.

A fost subredă construcția tribunelor după cum subredă este și guvernarea dlui Tătărescu. Efectele unei guvernări putrede se manifestă prin prăbușirea tribunelor putrede și ele. Atât însă că prețul este prea mare. Sunt viețile și nestărușitele suferințe ale cetățenilor.

In vechiul regat recolta de grâu este în pericol

Din relațiile ministerului de agricultură și domenii rezultă că recolta de grâu este complet amenințată din cauza secetei. Pe unele locuri s'a ivit rugina. Nu sunt speranțe să avem în acele regiuni o recoltă satisfăcătoare așa cum dealtfel mersul timpului în anul acesta ne-a lăsat să sperăm.

Vom avea totuși alegeri comunale

De o vreme încoace guvernul a fost pus într-o postură nu tocmai mulțumitoare pentru el. Se spunea, cu drept cuvânt, că n'are curajul să fixeze alegeri comunale, deși conduce satele și orașele, contrar dispozițiilor constituționale, de doi ani de zile prin comisii interimare. Lipsa de popularitate, dovedită cu prisosință în ultimele alegeri parlamentare parțiale și alegeri comunale, i-au inspirat teama de un eșec rușinos.

Incolțit însă din toate părțile s'a decis să fixeze alegerile comunale pentru luna Iulie.

Dacă alegerile acestea vor fi libere, atunci noi, opoziția suntem bucuroși de măsura luată de guvern. Țara va avea din nou prilej să arate ce drum înțelege să ia.

Dar când, în afară de 1928 sub guvernarea dlui Iuliu Maniu, au fost alegeri libere în România? Alegerile din Mehedinși și din Hunedoara sunt încă proaspete în amintirea noastră.

S'au fixat alegeri și vom avea iarăși „război civil“ cum a spus d. Dr. N. Lupu, vice-președintele partidului național-țărănesc.

Ceva despre Fabrica de zahăr

N'am șantajat în vieața noastră. Ziarul „Românul“ a servit cândva cauza românească într'un stat străin. Azi servește cauza țărănească în România. Aci e mobilul acestui articol.

Acastă fabrică ascunsă sub pulpana Băncii Românești, care — o spunem pentru aceia cari încă nu știau — este eminentamente liberală, își permite de toate. Face contracte cu producătorii de sfeclă și nu le respectă; cântărește sfecla la cântare șagășe păgubind pe țăran; cunoaște sfecla neagră și știe ce este zahărul negru. Plătește pe producător cu zahăr când contractul prevede cu bani peșini. Lasă termenii de plată să treacă în plata Domnului. Cunoaște o afacere de 2000 de jugăre sfeclă despre care se spune că nu prea era verde, nici măcar albă. Și atâtea altele. Toate la umbra Băncii Românești.

De data asta îi punem o întrebare Fabricii de zahăr? Suntem în țară românească, cu cetățeni români — 20 de milioane — toți în ordine cu scrisorile. Cum se face totuși că această fabrică întreține o pleiadă de funcționari de altă naționalitate și altă cetățenie? De ce atâți străini, cu paspoarte? De ce atâți unguri, cetățeni maghiari, când avem unguri de-ai noștri, de ce vreți cetățeni străini și de ce atâți armeni, cetățeni persani, când avem armeni, unguri și evrei cetățeni români și — ce să mai insistăm — avem atâți români și ei în ordine cu cetățenie, dacă nu ne înșelăm?

Protecția și beneficiara bancă românească știe că există o lege a protecției muncii naționale?

Germania și Mica Înțelegere

Germania vrea ceva. Diplomații săi lucrează pe toate liniile. Nu se crușă nici energie, nici ban. Nemții par să creadă că Europa nu s'a sesizat de acțiunea ce duc. Nemților li se pare că pânzele lor cusute cu ață albă vor putea acoperi adevăratele lor intențiuni.

Vor să spargă blocul de state grupat în jurul Franței. Vor să strice solidaritatea statelor din Mica Înțelegere și indirect să spargă și Blocul Balcanic. Au trimis pe d. Beck ministrul de externe la Belgrad ca să ademenească pe sârbi și să-i câștige pentru politica lor. D. Beck se pare n'a avut succes, căci zilele trecute guvernul german a trimis la Belgrad pe ministrul economiei naționale d. Schacht, cu vădită intenție de a încheia acorduri comerciale.

Scopul Germaniei pe teren economic este să acapareze întregul export al câtorva țări din bazinul dunărean și din cele două uniuni — mica înțelegere și blocul balcanic — asigurându-și piața acestor state pentru produsele sale industriale. În modul acesta Germania speră să monopolizeze și să dispună economic de aceste state. Urmarea ar fi — lucru lesne de înțeles — ca după ce și-a înfipt piciorul în aceste țări, deținând hegemonia economică, să purceadă mai departe asigurându-și și supremația politică.

Cu scopul vădit de a face încheieri comerciale și cu scopul ascuns de a câștiga pentru politica sa Iugoslavia, guvernul Reichului a trimis la Belgrad pe d. Schaht, care se pare că n'a avut mult succes.

Dela Belgrad d. Schaht a plecat la Sofia, urmând itinerarul dinainte stabilit.

Școala politică dela Timișoara

După modelul școlii politice dela Câmpulung-Muscel, conducerea partidului național-țărănesc, observând eficacitatea acestei școli, a dispus să se țină astfel de cursuri în diferite centre din țară. Astfel s'a hotărât să se deschidă o școală de genul acesta la Cluj, una la Brașov și a treia la Timișoara.

Această din urmă școală și-a început cursurile în 8 Iunie crt. și le-a terminat Sâmbătă 13 crt.

Au participat cca 200 de viitori propagandiști din Banat județul Arad și județul Hunedoare. Dela noi au ascultat cursurile un lot de cca 20 persoane, recrutate dintre elementele tinere și destoinice. Conferințele au fost ținute de către fruntașii organizației timișorene. S'au tratat fel și fel de probleme administrative, economice, sociale și politice. Scopul acestor cursuri este

bine determinat. Se urmărește talmăcirea până în cele mai adânci straturi ale națiunii programului și viziunilor realizării ale partidului național-țărănesc. Membrii acestor cursuri vor avea sarcina să ducă gândurile conducătorilor până în cele mai îndepărtate cătune. Vor trebui să arate că partidul nostru vrea ridicarea țării noastre care a fost uitată până aci.

Școala din Timișoara a fost vizitată de domnul Mihai Popovici, șeful Ardealului, și general Rujnșky în ziua deli crt. În aceeași zi cursiștii arădani au fost cercetați de prof. Ilie Ardelean, casier central din Arad, însoțit de inv. Ion Ungureanu secretar general al tineretului.

La încheierea cursurilor care s'a făcut Sâmbătă 13 crt. a asistat și d. Dr. Iustin Marșieș președintele organizației județene arădane.

Mercenarii guvernului își fac de cap

Un caz obișnuit s'a petrecut în dimineața zilei de Miercuri 17 crt în orașul Arad. Nu găsim cuvinte destul de aspre pentru a califica fapta unor oameni, cari, sfidând orice drept, călcând în picioare legi, au ridicat cu forța ziaarele soșite din capitală și făcând în fața primăriei foc, le-au ars pe toate zădărniciind astfel să ajungă în mâna cetățitorilor.

Au ajuns în foc ziaarele „Curentul“, „Epoca“, „Dimineața“, „Adevărul“, „Tempo“, „Capitala“, „Zorile“, și revista „Realitatea ilustrată“.

Bănuim că și de data asta au intrat în acțiune aceiași inconștienți slujitori ai guvernului, mercenari plătiți cari, datorită naivității lor, cred că în România trebuie să se instaleze la conducerea statului agenții Berlinului și că Românul trebuie să fie subjugat germanilor hitleriști.

Fapta este cu atât mai mult condamnabilă cu cât a fost isprăvită de elemente tinere cari ar trebui să îndrăgească cuvântul scris nu să-l hulească și să-l ardă în piețe publice.

Și de ce trebuie arsă siova scrisă de cele mai bune condee românești? De ce să ardă gândul talmăcit prin litera tiparului a unui om ca Grigorie Filipescu sau Pamfil Șeicaru?

Noi știm că d. Șeicaru, fecior de țăran — se zice — nu este democrat, dar nu înțelegem de ce tineretul arde ziarul său?

Ăci a ajuns sârmanul nostru tineret!

De bătrâni nu-i mai respectă, cu așezările noastre omenești nu se împacă, țara nu este bine condusă pe linia ei politică de până aci, cu amăciția sorei latine care este Franța.

România — țară de țăran — treăue să fie — după concepția acestor copilandri — țară de sclavi ai unei noi aristocrații pe care o va forma, bincînțele, tineretul nostru hitlerist.

Lroi rășboialui unirii sunt batjocoriți, sunt declarați dașmani ai națiunii și condamnați la moarte, de tineretul nostru, care vrea ca orice preț să devină prea de vreme profitorul realizărilor făcute de cei ce s'au sacrificat. Sârmanul nostru tineret!

Ei nu înțeleg că tot ce fac părinții și înaintașii pentru ei se face. Dar întocmai ca oul, vrea

să poruncească el găinei. Și în loc să meargă la școală, să învețe să ndrăgească cartea, se lasă omei de profitorii navității sale și urăște cartea și-i urăște pe cei ce-au scris-o. Rătăcit și amestecă printre mercenarii plătiți cu bani străini și din fonduri secrete și devine o unealtă a dușmanilor noștri milenari.

Câte cărți nemțești scriu despre țara românească în tonul cel mai perfid, cât de mult n'hulesc și cu toate acestea tinerii noștri, eroicii noștri tineri, n'le-au ars în piețe publice, cum desigur le-ar fi stat bine. Au însă scrisul românesc, pornit din sufletele ce simt românește. Că cine se'ndoeste de românismul unui Grigorie Filipescu, sau Ștefănescu ori Socor Vlăstarul Moldovci?

Sârmanii mercenari!

Și Regentu! Paul al Jugoslaviei

A. Sa Prințul Paul, regentu Jugoslaviei, a depus chiar în ziua dezastrului un ajutor de 150.000 lei pentru familiile celor morți și pentru ajutorarea celor răniți în nenorocirea produsă Luni 8 crt. la Cotroceni București.

D. Maniu la întrunirile din Ardeal

Conducerea partidului național-țărănesc a anunțat pentru luna în curs o serie de întruniri cari vor avea loc în câteva centre din Ardeal.

Din cercurile apropiate dlui Iuliu Maniu, fostul președinte de consiliu și fost președinte al partidului s'a răspândit știrile că dsa va participa la toate întrunirile. Dsa nu va lipsi la nici un caz dela întrunirile din Vințul de Jos, Deva și Alba Iulia.

Hotărârii dlui Maniu i se atribuie o mare semnificație, căci cu această ocazie se așteaptă ca dsa să facă importante declarații politice. Cu această ocazie dsa își va re lua activitatea pe teren și va ataca cu toată vehemența guvernarea dlui G. Tătărescu.

Marea întrunire național-tărănistă dela Timișoara

40 mii de participanți din Banat și Arad

Defilarea. Adunarea dela Berărie. Cuvântări

numărul trecut tre-
d să facem loc repor-
tului a dăruirii dela
tărăști, publicăm azi
artașii adunării dela
șoara.

În ziua de 24 Mai a avut loc întrunirea convocată la Timișoara, a treia din ciclul mari-manifestațiuni începute în Mai la Constanța.

De mult ori mai bine zis, odată n'a văzut Timișoara manifestări mai impunătoare, atât ca număr cât și ca putere. Banatul și Aradul a dovedit odată mai mult că nu se poate despărți de partidul național-tărănesc și de conducătorii săi dnii *on Mihalache și Iulia Maniu*. Conducători și țărâni în srae de sărbătoare într-o înută demnă și impunătoare, au venit la Timișoara asculte, pe de o parte, pe conducători iar pe de altă parte să demonstreze că țărâniștea noastră un singur partid, demn să fie urmaș și un singur ideal, acela al „statului național-tărănesc“.

Peste 40 de mii de oameni au năvălit în capitala Banatului, cu fanfare în frunte, au defilat în fața d-lui Ion Mihalache și a celorlalți fruntași, purtând placarde cu inscripții ca acestea:

„Jos starea de asediu și cenzură“, „Jos guvernul liberal“, „Jos fascismul“, „Cărășii lui Mihalache“, „Jos cartelurile cari ne speculează“, „Vrem statul național-tărănesc“ etc. etc.

Au participat județele Timiș, Caraș, Severin și Arad.

Imensa lume a sosit la Timișoara în trenuri speciale, trăsuri, camioane, călare și pe jos.

Defilarea

Defilarea a început la ora 10 după ce mulțimile au fost așezate în străzile ce duc spre centru dela gară. În fața casei Palatului, o baistradă a fost ridicată, pe care au loc conducătorii: d. Ion Mihalache, președintele partidului, d. Dr. N. Lupu, v. președinte, d. Virgil Madgearu, secr. general, d. Mihai Popovici, președintele Ardealului, etc. etc.

În fruntea primei coloane defilează d. Sever Bocu, președintele organizației din Timișoara. Alături de așa au defilat dnii Dr. I. Jucu și Dr. M. Radovan, președinții județelor Severin și Caraș.

Vine Aradul

După defilarea județelor bănașene urmează județul Aradului.

În față o pânză cu inscripția „Județul Arad“, două drăpene naționale, apoi un grup de țărâni în pitorescul port dela Ineu și patru voinici din aceeași regiune.

Urmează conducătorii: d. Dr. Iustin Marșieu, președ. organizației, înlocuit de membrii biuroului, d. Protopop M. Cosma v. președinte, d. prof. C. Teodorescu, secretar general și prof. Ilie Ardelean, casier central și director al ziarului nostru. Urmează fruntașii organizației dnii: Dr. A. Boțoc, Dr. Aurel Grozda, Dr. C. Luțai, Dr. Aurel Raicu, Dr. C. Buștea, Dr. Ioan Buneșiu, Dr. G. Frâncu B. Boldor, Dr. C. Cordoșiu, Nicolae Adam, inv. Ioan Lascu, inv. Fl. Popescu, inv. I. Păcurariu, Dr. Ioan Drincu, farm. Frâncu, I. Cristea, inv. dir. Pa-

guba, Arcadie Tornean, Dr. Fântănar, Dr. Monția, inv. A. David, inv. Cojoi, inv. Damaschin, Dr. Voștinani etc. etc.

În urma conducătorilor fanfara din Semeac. Au urmat apoi comunele din județ: Ineu, Buteni, Târnova, Clișineu, Pâncota cu comunele învecinate, Clișineu, Socodol, Pecica, Șeitin, Semeac, Nădlac. Comunele din Podgorie, apoi Săvârșin, Bărzava, Radna, Sănnicolaulmic. Tot județul a fost reprezentat prin cele cca 5000 de țărâni, industriași și intelectuali. La sfârșitul coloanei au venit muncitorii din Arad, grupați în „Frontul Popular“.



D. Dr. Iustin Marșieu

Țărâniștea s'au prezentat ca o masă foarte disciplinată; ținută impunătoare, și o însuflețire ce rar se mai vede. Satele noastre au impus prin pitorescile porturi, prin inaculata albeață a hainei prin vânoșimea țărânilor noștri și prin dârzenia cu care au manifestat contra stărilor din țară și prin nereținuta dragoste ce au arătat față de d. Ion Mihalache fostul nostru președinte județean, pe care l-au primit în sufletele lor.

D. Ion Mihalache și ceilalți fruntași din centru au felicitat pe d. președ. Marșieu pentru modul cum s'au prezentat județul Arad la această grandioasă manifestare.

Abia aci, la Timișoara, s'a putut verifica unde a dus marea neprețuită deșă timp de 2 ani de zile de către conducătorii arădași; aci s'a verificat dealul și eternul adevăr că țărâniștea arădașă este primitoare față de ideile sănătoase lansate de marii bărbați ai poporului român: Ion Mihalache și Iulia Maniu.

Această țărâniștea, care de data asta s'a dovedit superioară chiar față de cea din Banat care și zice „francea“, a primit și îmbrățișat cu toată căldura ideea „statului-tărănesc“ și o răspândește prin toate unghiurile acestui județ.

Cuvântările

Timp de mai bine de două ceasuri a durat defilarea. De aci lumea s'a dus în grădina berăriei unde a avut adunarea propriei zisă. D. Dr. L. Jaga, propune de președinte al adunării pe d. Sever Bocu. D. Bocu rostește un cuvânt de bun sosire pentru oaspeții dela centru și țărâniștea adunată. Dă apoi cu-

vântul reprezentanților diferitelor regiuni.

Vorbește d. Pan Halipa, în numele Basarabiei, d. prof. Tașcă în numele Moldovei, d. Victor Răducanu în numele Munteniei. Mai vorbește d. Ghiță Pop, noul deputat de Hunedoara.

Discursul d-lui Virgil Madgearu

D. Virgil Madgearu luând cuvântul spune între altele:

Guvernul nu luptă decât cu cenzura și cu starea de asediu, iar partidul liberal fuge totdeauna dela lupta politică.

În schimb însă partidul liberal pune în calea noastră alte formațiuni de luptă fără să țină seama de primejdiile pe care le abate asupra țării, pentru că partidul liberal este acela care cu fonduri secrete și cu tolerarea banilor nemțești, care curg în țară, a aranjat manifestațiunea partidului d-lor Gogo-Cuza, precum tot pe această cale a stârnit vânt în pânzele unei mișcări născută moartă, mișcarea gârșilor de fier.

Dar cu aceasta ne luptăm noi cu toată dârzenia.

Durere, s'a pus în rândul acestor formațiuni și unul dintre foștii noștri conducători, — vorbesc de d. Flex. Vaida Voevod (voci: jos cu el).

N'am pomenit decât cu durere totdeauna de noua postură în care s'a așezat d. vaida Voevod.

Dar d. Vaida a declarat de curând că mai degrabă preferă să rămână mai departe guvernul Tătărescu de cât să vină la putere partidul în care el a fost clitor, partidul care i-a dat cele mai mari onoruri, partidul național-tărănesc. (Voci: rușine).

În afară însă de această declarație, d-lui Vaida nu nu îi este silă, — ca să nu zic că îi este rușine, — ca să atace sistematic pe toți prietenii lui de ieri, pe adevărații lui prieteni, și chiar pe tovarășii lui vechi de luptă.

Că d. Vaida își cheltuiește energia atacându-mă pe mine, mă onorează, pentru că știu de ce mă atacă pe mine; pentru că m'am pus totdeauna decurmezișul celor din actualii lui devotați, care au reprezentat din nenorocire la noi, dar pentru scurtă vreme, echipa reptilelor politice, echipa cameleonilor care târându-se au încercat să ajungă la o situație înaltă. Și este adevărat că sub guvernul Vaida au și ajuns și încercaseră să joace ei rolul de marii bărbați de stat. Este adevărat că eu n'am tolerat să se organizeze în cursul guvernării național-tărăniste asasinatul moral împotriva d-lui Iuliu Maniu.

Iată de ce mă urește d. Vaida Voevod. Pentru aceste motive și pentru alte câteva, pe care îmi rezerv dreptul să le spun cu alt preț.

Noi nu o ducem lupta noastră de dragul puterii. Noi dacă mișcăm din nou masele este pentru că împreună cu ele noi simțim primejdia din afară și primejdia dinăuntru. Simțim primejdia afară pentru că vedem

Cuvântul următor îl are d. Dr. Lupu, care este primit cu ovațiuni. Dsa biciuiește actuala guvernare liberală și arată că guvernul nu mai are încrederea țării și nu mai poate avea nici încrederea Suveranului pentru că să se mențină la putere.

În timpul ultimelor trei ani cum se slăbesc prietenii noastre cu puterile cu care am luptat pentru a face România mare, și pentru că vedem în această vreme cum se întăresc toate dușmăniile împotriva noastră și se încercuște aceasta țărișoară, scumpă nouă.

Se amăgesc plugarii, cărora li se spune un neadevăr atunci când se vorbește de avantașele pe care le-ar avea plugarii dacă ne-am alia cu nemții, afirmându-se că am putea să ne scurgem produsele noastre acolo. Se amăgesc pentru că germanii în ultimii ani și au închis granițele, produc totul în țară ia ei, nu mai au nevoie nici de grâu, nici de porumb, nici de orz, nici de vitele noastre. Știu de ce au nevoie: au nevoie de benzina noastră pentru aviație, pe care să li-o dăm pentru că să ne bombardeze cu avioanele lor în timpul războiului (apl.).

Ne mișcăm dar pentru că simțim cum se apropie primejdia și se strânge cercul de fier în jurul acestei țări, al cărei pământ nu este scump tuturor românilor din această țară.

Apoi trebuie să ne mișcăm, când vedem cum se aruncă sămânța de război între frați. Cum să stăm cu brațele încrucișate când constatăm cum se organizează batalioane de asalt ale linerețului împotriva noastră în momentul când este mai mult decât ori când nevoie de unitate și de însuflețire națională, de elan național, cum putem să stăm cu brațele încrucișate, și să asistăm și la acele tragi-comedii ca aceia care s'a desfășurat la așa zisul congres studențesc dela Târgu-Mureș, organizat cu banii siguranței generale de d. Inculeț și de fostul subsecretar de stat Eugen Tileanu? La acest congres s'a desfășurat toată turpitudinea în care se sbate această țară, pentru că ce s'a auzit la acest congres?

El, care a părăsit situația de ministru de interne în 1933 și a preferat să meargă în opoziție decât să rămână mai departe, el Ion Mihalache, care în toată acțiunea lui politică a purtat fruntea sus! (aplauze). El a reprezentat totdeauna demnitatea țărănească, mândria țărănească în care se sintetizează.

Am auzit o poveste, zice că Regele s'a hotărât să țină guvernele cât mai mult. Foarte bine, căci pe ale noastre le-a ținut foarte puțin până acum, dar cu condiție să țină un guvern atâta vreme cât acesta are un program de mântuire a țării și da dovadă an de an că țara este din ce în ce mai mulțumită prin reformele făcute de guvern, de un guvern care se ține de o linie. Dar

un guvern care n'a avut niciun program, care a mers zbatându-se dela nord la sud și dela răsărit la apus, în toată activitatea lui politică.

Frați Bănăteni, să le răspundem astfel prin vocea voastră a tuturor că avem și pumni pe care îi putem ridica înarmați împotriva celor cari amenință unitatea Statului Român, fie că sunt adversari, dinlăuntru, fie că sunt adversari din afară, dar că avem și brațele noastre muncitoare de oameni harnici și cinstiți care și agonisesc viața din munca zilnică cinstită făcută cu trudă. Noi, Partidul național-tărănesc, dorim să punem brațele noastre în slujba ridicării materiale și morale a întregii Națiuni. Dar dacă se ridică pumni amenințători, să se știe că la un pumn, veți răspunde cu zece pumni (aplauze prelungite, urale).

D. Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc (primit cu ovațiuni și urale, cari nu mai conțin timp de câteva minute):

Frați Bănăteni și Arădeni, Uralete dv. și aplauzele cu care-mi faceți cinstea să mă întâmpinați pătrund adânc și scormonesc până în fundul sufletului meu. Două ceasuri am privit floarea Banatului și Ardealului defilând ca o pădure de steaguri tricolore înghesuite în pădure, sub glasul de trâmbiță al vestitelor fanfare bănașene aud că alte mii și mii de bănașeni care se îndreptaseră aici de aseară au rămas prin gări. Ca în mijlocul valurilor, dela o vreme încolo ameam: nu știam și nu-mi dedeam seama: merg și defilează țărâni din Banat și din Arad pe dinaintea țărânului din Regat (aplauze), ori dv. stați pe loc și eu merg, și defilează țărânul din Regat în fața țărânilor din Arad și Banat (aplauze). Și revenindu-mi îmi dădeam seama că din Ardeal și Banat și din Regat, din Basarabia, din Bucovina și din Dobrogea, una suntem cu toții (aplauze), frați cari ne aliniem pe un singur front.

Nu s'a întâmplat fapt mai mare pe cuprinsul țării românești dela războiu încoace decât această contopire a sufletului românesc din Regat cu acela din Ardeal, Banat și Basarabia prin fuziunea partidului național-tărănesc (aplauze).

Aceasta este chiagul sufletesc al României Mari, aceasta este garanția unității României Mari, de jos în sus (aplauze).

Orice s'ar întâmpla, ori cine ar comanda, sufletul nostru rămâne unul singur pe veci înfrățit, pe veci nedespărțit.

Avem datoria de a lupta cu toții sub același steag pentru apărarea aceluiași hotar, sub sceul aceluiași legi, și cu egală dreptate pentru toți.

Avem același dușman înăuntru hotarelor: pe cei cari, prin bugetul statului, prin rețeaua monopolurilor și cartelurilor, prin înțelegeri fătășe și ascunse exploatează munca noastră a tuturor, a țărânului dela plug și a muncitorului did fabrică, a muncitorului intelectual. Pe acești exploataatori ori din ce națiune ar fi, noi trebuie să-i înlă-

(Continuare în pag. IV-a)

Marea întrunire național-țărănistă dela Timișoara

Continuare din pagina III-a

turăm. Peptenele nostru nu alege pe exploatatorii după naționalitate. Peptenele este tot așa de nemilos și împotriva exploatatorului evreu, și exploatatorului maghiar și împotriva exploatatorului german și împotriva exploatatorului român. Uniți în frontul muncii naționale împotriva celor cari exploatează, să sărbătorim cu toții liniștea statului celui nou, a statului muncii naționale, a statului național-țărănesc (aplauze).

Suntem împotriva oricărui fel de dictatură: și a dictaturilor personale și a dictaturii albe de dreapta și a dictaturii roșii de stânga. Suntem pentru libera colaborare, prin viața democratică organizată și disciplinată, prin cunoașterea și colaborarea între noi, toți fiii acestei țări.

Iată calea pe care înțelegem să realizăm statul național-țărănesc (aplauze).

Regele României Noui

Domnilor și fraților, noi știm ținta la care vroim să ajungem, noi știm și drumul pe care voim să jungem. Noi vrem să ajungem la colaborarea directă între Rege și Țară, cu înlăturarea tuturor acelor care se amestecă unde nu le este îngăduit (aplauze).

Suntem respectuoși față de Suveranul nostru. Noi dorim Regelui nostru, care se întitulează „prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României” să adauge și „Rege al României noi”.

Nu se poate face România nouă cu păcătoșii României vechi, și cu atât mai mult când ta păcătoșii României vechi se adaugă și păcătoșii Ardealului și Banatului (aplauze).

Își strâng rândurile și cei din vechiul Regat și cei din Ardeal și Banat cari au încercat pe drumul drept al alegerilor votul universal dacă le-ar merge lor bine! Dar când le merge prost, nu le mai trebuie vot universal!

Dictatura — Că așa e în Germania și în Italia.

Acum când simt că nu mai pot înlătura, se gândesc la dictatură și îndeamnă pe Suveran.

Nu odată, de-atâtea ori Suveranul s'a lepădat în audiențele noastre de gânduri de dictatură. Dar aceștia nu ostensesc a-l șfătui la dictatură, sub cuvânt că nu e ordine, disciplină. Disciplina o dăm noi, dar disciplină constă-tuită din voința țării, nu prin guvernarea lichelismului.

Suntem convinși că facem un serviciu și Țării și Regelui, împotrivindu-ne la aceasta.

A guvernarea înseamnă a răspunde, a fi tras la răspundere. Să fim trași la răspundere noi muritorii de rând. Suveranul să fie totdeauna mai presus de răspundere, fiindcă El este permanent. El este

simbolul care garantează unitatea noastră națională și trebuie să fie mai presus de luptele dintre ceilalți. (Aplauze)

Este ușor de închipuit pentru ce recurg astăzi ei la orice mijloace pentru a ne opri în mer-sul nostru. Simt că partidul național țărănesc se apropie de biruință; iar biruința partidului național-țărănesc înseamnă răsturnarea nedreptăților; înseamnă a destupa izvorul de muncă în această țară, punând pe muncitor în stăpânirea întreagă a muncii lui.

Suntem țara în care este mult de muncă și se muncește puțin. Se muncește puțin pentru că munca românească nu este plătită, iar munca străinilor, venită în țară la noi sub formă de fabricate, aceia este scump plătită.

Cumpăna nedreptății ne sugrumă și noi vrem să facem această cumpănă dreaptă între ceiace încasăm și ceiace plătim.

N'a fost nedreptate mai mare jos, săracie mai multă la sate — și ja! mai mult sus, ca sub acest guvern.

Voci: Unde este d. Maniu?

D. Ion Mihalache, președ. part. naț.-țăr.: Întrebăm și noi și-l chemăm pe d. Iuliu Maniu aici în rândurile noastre. Trebuie să se știe că nu a fost niciodată vreuna din discuțiile forurilor partidului care să nu se fi isprăvit totdeauna: Așa să facem, aici să ajungem, și iscălit de toți.

Nu putut fi discuțiani pe ce drum să ajungem la ținta comună: „Colaborarea directă între Suveran și țară, cu înlăturarea tuturor celor ce tulbură mașină-ria constituțională normală”. Eu merg pe drumul pe care au pus toți fruntașii partidului inclusiv d. Maniu pețetea: Bun și aprobat. Eu dela acest drum nu mă pot abate că e drumul partidului și eu pe acest drum chem alături de mine pe toți generalii și soldații partidului național-țărănesc (aplauze).

Eu am fost mâna dreaptă a d-lui I. Maniu. L-am servit cu toată lealitatea. Nu se va putea plânge niciodată de mine. Nu eu l-am sătuit să plece din fruntea partidului național-țărănesc. Doi-trei ani m'am silit să-l fac ca să rămână în fruntea partidului, fiindcă știam că el este sufletul din sufletul Ardealului, că e exponentul Ardealului, că e unul din ctitorii României Mari. Și am socotit că e mai bine ca vechiul regat să meargă după Ardeal și pentrucă e Iuliu Maniu, și pentrucă Ardealul să aducă toată încrederea. Eu m'am opus ca d. Maniu să plece din fruntea partidului. D. Maniu este acela care m'a determinat să iau răspunderea part. naț.-țărănesc. Dar odată hotărât să merg în fruntea partidului, merg pentru crezul care l-am stabilit cu toții și care se cheamă statul național țărănesc, și pe drumul pe care l-am aprobat cu toții. Credeți că numai dv. vă vine greu, iar mie imi este plăcut să mergeți cu inima îndoită? Când mergeți cu inima îndoită nu ajunși deadreptul la biruință.

Eu l-am spus și repet: **Ori vino d-ta în fruntea partidului luându-ți întreaga răspundere și eu merg**

după d-ta, cu programul partidului; ori sunt eu în fruntea partidului și atunci mergi d-ta după mine, cu acelaș program al partidului.

Ceeace este dureros în sufletul dvs. este și în sufletul nostru.

Lupta noastră este grea. Nu a fost o luptă în istoria politică mai grea decât a noastră. **Fi-îndcă vrem să luăm cumpăna legilor din mâna claselor parazitare și să o dăm în mâna claselor producătoare, în frunte cu țărăni-me, căci de aici izvoarește viața statului, și în stare de pace și în stare de război.**

Aceasta înseamnă pentru ei răsturnarea lumii și este firesc să facă baraj împotriva noastră.

Lupta este grea. Eu, onorat de prietenii mei cu încrederea conducerei partidului, nu înțeleg, în fața obstacolului nici să ne întoarcem înapoi, nici să ne abatem la dreapta, nici la stânga. Numă abat dela drumul fixat. Putem aștepta, putem sta pe loc până partidul național-țărănesc se confundă cu întreaga țară, până stingem semințiile de liberali, până stărpim lichelele în sate sau în orașe. Ca apa care în fața obstacolelor se adună până când sub greutatea valurilor ei prăvălește total peste cap.

Sau eu pot să mă dau la o parte și să las pe altul în care lumea are încredere mai mare și eu să merg după el, dar tot înainte și numai înainte.

Am venit cu acest program în fruntea partidului național-țărănesc. De la el nu mă abat, Cu el vom câștiga biruința. Iar biruința înseamnă zidărie de țară nouă.

Biruința va veni cu atât mai repede, cu cât încrederea va fi mai desăvârșită și spiritul de jertă mai hotărât.

Ați văzut că noi suntem puși pe lista condamnaților la moarte, de smișii încurajați de guvernul lichelelor. Nu ne temem. Când am pășit pe câmpul politic, am știut că pășim pe un drum cu moarte în așteptare. Aici în politică ești mai expus ca la război: Ai moartea și în față și în spate, și în dreapta și în stânga, te pândește de pretutindeni. Noi mergem înainte. Crezul nostru să se împrospețeze că fântâna care nu seacă niciodată și își trage apele din adâncuri: Cu cât mai din adânc cu atât mai proaspătă. Așa tragem noi puterile noastre din adâncul fântânii sufletelor dv.

Nădejdea primenirii neamului este jos.

Călătoria d-lui Mihalache în străinătate

Azi, d. Ion Mihalache sosește în țară. D-sa a fost la Praga și Belgrad.

Scopul călătoriei d-sale în străinătate este acelaș cu al d-lui Virgil Madgearu, plecat la Paris, dr. N. Lupu la Londra și d. Ion Răducanu, și anume pentru strângerea legăturilor politice cu străinătatea.

E semnificativ faptul că Titulescu a avut înainte plecarea șefului partidului național-țărănesc, o întrevedere cu d. Ion Mihalache. Această expansiune național-țărănistă peste granițe este viu comentată în curile noastre politice.

M. Sa Regele și Cotrocenii

M. Sa Regele se interesează zi de zi de soarta celor răniți în nenorocirea dela Colroceni în ziua serbării restaurației. M. Sa vizitează spitalele și se interesează de cei internați acolo.

Ziarele din București aduc știrea că M. Sa a acordat un ajutor de 3 milioane lei pentru sinistrării tribunelor. De asemenea M. Sa a dispus ca fiul unui căpitan mort în acel dezastru să fie crescut pe cheltuiala Curții.

Recolta de grâu va fi cca 250 mii vagoane

În momentul de față nu mai există pericole pentru recolta de grâu și specialiștii pot face pronosticuri asupra cantității.

Astfel, se crede că recolta de grâu va fi de 250 mii vagoane, diu care numai 10 la sută disponibil pentru export.

Partidul național-țărănesc la stânga

Mișcările de dreapta au ieșit iar la iveală. Trag speranțe că într'un fel sau altul vor lua succesiunea vaidiștii, gogo-cuziștii sau alte formații mai mărunte. De aci declarațiile și întrunirile din ultima săptămână.

În fața acestui asalt partidul național-țărănesc și-a păstrat calmul. În aceeași vreme i s'a dat în Ardeal, mână liberă, spre a activa cum va crede de cuviință, d-lui Iuliu Maniu. Nu ne așteptăm deloc o vară liniștită.

Luptele politice se vor înteți. Partidul național-țărănesc, clarificându-și situația, se va așeza la stânga, ca partid al țărănilor și al muncitorilor.

În întrunirile ce vor avea loc se vor face numeroase și categorice declarații în acest fel

Mătu condamnat.

Mătu e primar în Șiria. Primar pus iar nu ales. Ca să se poată răzbuna pe adversară poliției s'a declarat victima unei agresiuni săvârșită asupra sa de către acești adversari. I'a improcesuat. Zilele trecute s'a deschis procesul în fața tribunalului din Arad.

Și noșimada. Din pârător Mătu a devenit pârât și condamnat, căci s'a dovedit că cele afirmate de el au fost minciuni inventate spre a se răzbuna.

Va mai rămâne acest Mătu primar în Șiria?

Sunteți chemați ca și pe ogorul politice românești să fiți „fruncea”: trageți brazda din adâncuri pentru ideea mântuitoare a Statului Național Țărănesc (aplauze prelungite, ovațiuni).

D. Ion Mihalache trecut prin Arad

D. Ion Mihalache, președinte partidului nostru, a trecut prin gara Aradului mergând spre Praga, Joi d. m. Dsa întâlnește pe d. N. Frumuzache, căci organizația nu fusese anunțată de pre această trecere, s'a interesat călduros de organizația pe care o prezidase până la 6 Martie când a fost proclamat președinte d. Iustin Marsieiu.

Banca Națională și băncile din Ardeal

La banca de emisiune se petrec lucruri cât se poate de bizare. Guvernatorul actual Mitiță Constantinescu, refuză să acorde sprijin băncilor românești din Ardeal. Un grup de parlamentari ardeleni s'au hotărât să ceară, în această chestiune, intervenția președintelui partidului liberal și al președintelui de consiliu.

Conferința șefilor de stat major din Mica Înțelegere

Ca un semn al perfectului acord intervenit între capi de stat major din Mica Înțelegere cu prilejul vizitelor d. Beneș, președintele republicii cehoslovace și A. S. R. Prințul Paul, regent al Jugoslaviei, imediat după plecarea acestora, șefii statelor majore ale armatelor respective s'au întrunit la București într'o conferință, care a luat sfârșit Miercuri, 17 crt.

Această conferință a constatat și cimentat înțelegerea dintre șefii țărilor din mica alianță și lasă să se deducă cumcă acordul perfectat privește și cooperarea militară dacă, bineînțeles, oricare dintre cele trei state ar fi victima unei agresiuni oarecare sau intervenția armată ar fi reclamată de orice neprevăzut.

Poșta redacției

D. Olariu Nicolae, preș. org. noastre din Monorăștia, să fie liniștit, căci lichelele și trădătorii cauzei țărănești nu vor fi protejați niciodată.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: str. V. Goldiș (f. Românilor) Nr. 6. PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an
Pentru orășeni 200 Lei pe an
Pentru instituțiuni Pe un an 400 Lei în străinătate dublu.